

ПИСЬМА ЧИТАТЕЛЕЙ НУЖНА РЕГУЛЯРНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Работа советов по рационализации и изобретательству в лабораториях Института заключается в основном в сборе предложений, рассмотрении их и в определении вознаграждения авторам в случае их принятия.

Не менее важна в работе советов (а может быть, это даже и главное) и очень нужна регулярная и обязательная информация рационализаторов и изобретателей, а также всех работников Института о результатах, т. е. о том, какие темы решены рационализаторами, как они воплощены в реальность, какими техническими средствами или способами и т. д.

Вот простой пример. В Лаборатории ядерных проблем одним рационализатором (не помню сейчас фамилии) предложено при нарезании резьбы на стержнях пользоваться простым приспособлением, заключающимся в том, что дерка используется совместно с направляющей втулкой, которая ориентируется по диаметру нарезаемого стержня. Это предложение было принято (автор получил вознаграждение). Но возникают вопросы: кому об этом известно, кто об этом слышал, кто еще, кроме автора, пользуется этим новшеством в своей работе?

По-моему, основная польза рационализации состоит в том, когда результаты работы отдельных рационализаторов становятся известными всем работникам Института. Нужно, чтобы их методами могли пользоваться все те, кому они могут пригодиться.

Необходимо регулярно, лучше всего по мере накопления материала, выпускать в каждой лаборатории ОИЯИ по представлению совета по рационализации и изобретательству информационные бюллетени, где кратко сообщать о принятых предложениях, а именно: название предложения или темы, как оно решено, где внедрено, может быть, дать

эскиз, схему, сообщить автора, место работы, экономический эффект, может быть, размер вознаграждения.

Лучше всего это выпускать в виде сплесс формата А1 в нескольких экземплярах, которые вывешивать на видных местах, досках бриза и т. п. Может быть, следует один экземпляр бюллетеня представлять в совет Института с тем, чтобы там эти бюллетени брошюровались в какой-то сборник.

И еще, нужно также выпускать и вывешивать темники (перечни тем) по рационализации и изобретательству. Пусть они всегда висят. Говорят, что такие темники выпускаются, имеются и бюллетени с перечнем принятых предложений, но кто их видит и где их посмотреть, — это не всем известно (говорят, что они есть в библиотеках, но

этого совершенно недостаточно).

То, что не выпускается такая оперативная информация по рационализации, объясняют еще тем, что в штатах советов нет работника, который мог бы заниматься оформлением такой документации. Конкретно: для выпуска таких бюллетеней необходимо или ввести в штат совета по рационализации и изобретательству техника-оформителя, или, например, главным инженером лабораторий по заявкам председателей советов выделить на время таких людей из конструкторских бюро.

Отсутствие своевременной и в нужном объеме технической информации по рационализации и изобретательству — это большой минус в работе советов и нужно этот недостаток устранить.

Ю. ЗЫКИН.

ОТ РЕДАКЦИИ: Редакция обратилась к председателю технического совета бриза ЛЯП В. А. Богачу с просьбой прокомментировать это письмо. Вот что он нам сообщил:

— Тов. Зыкин в своем письме поднимает актуальный вопрос. Действительно, нередки случаи, когда люди трудятся над задачей, успешно решенной в соседней лаборатории (а иногда и в соседнем отделе). Несомненно, что хорошо поставленная информация облегчит работу сотрудников ОИЯИ. Больше того, успешное решение одной какой-либо задачи может натолкнуть другого человека на новое, полезное дело.

Однако я должен сообщить автору, что советы по рационализации в лабораториях вообще штатов не имеют и вся работа ведется в основном энтузиастами, которые как-то умудряются совмещать это с основными обязанностями. Поэтому возлагать на них оформительские заботы, по-моему, нельзя, да и нецелесообразно.

Совсем не нужно каждой лаборатории заниматься изданием информации самостоятельно. На мой взгляд, эта проблема должна быть решена в масштабе Института. В частности, если обсуждение на страницах газеты покажет, что предложения тов. Зыкина поддерживают значительное число сотрудников, то, вероятно, дирекция ОИЯИ решит этот вопрос.

Многое в этом направлении могла бы сделать и комсомольская организация Института. Пока практических шагов в этом направлении ею не предпринималось, а казалось бы, что организованные на общественных началах бюро технической информации могли бы существенно помочь в решении этой проблемы.

Инженеры — медикам

В мае 1965 года в экспериментальной мастерской ЛВЭ В. К. Курятникова и В. И. Клементьева под руководством начальника мастерских Д. В. Уральского была сконструирована и изготовлена медицинская тележка-каталка с ручным подъемником, позволяющим производить подъем и опускание каталки вместе с больным от уровня койки до операционного или перевязочного стола. Аналогичные каталки были изготовлены для хирургического отделения нашей медсанчасти в 1966 и в 1968 годах, в том числе одна — для хирургического отделения одной клинической больницы в Москве.

Пользуясь каталкой конструкции В. К. Курятникова и В. И. Клементьева в течение трех лет, медицинский персонал хирургического отделения характеризует ее как очень удобную, маневренную, мягкую на ходу, что очень важно при перевозке тяжелых больных, особенно после операции. Ручным подъемником легко меняется высота каталки, на которой лежит больной. Перемещение больного с кровати на каталку, а с нее на операционный стол и обратно значительно упростились. Каталка проста в конструкции, легко поддается обработке дезинфицирующими растворами, что тоже имеет немалое

значение в хирургической работе.

Медицинские работники и больные хирургического отделения, отмечая хорошие качества каталки, с благодарностью вспоминают конструкторов каталки и глубоко признательны им за шефскую помощь больнице.

В. БОГДАНОВ,
зав. хирургическим отделением
медсанчасти.

БУДНИ СОВЕТСКОЙ АРМИИ



На стартовой позиции. Выпуск боевого листка.

Фотохроника ТАСС.

Передовики строительства

Как мы уже сообщали, 12 передовых строителей СМУ-5 в канун праздника награждены значком «Отличник социалистического соревнования». Сегодня мы рассказываем о некоторых из награжденных.

МИХАИЛ Никитович Дергунов в СМУ-5 работает с 1956 года. За время работы показал себя дисциплинированным работником. К работе относится добросовестно, освоил вторую профессию газосварщика. Нормы выработки выполняет на 130—140 процентов, работу выполняет с хорошим качеством. М. Н. Дергунов принимает участие в общественной жизни участка — он избран несколько раз членом цехового комитета профсоюза участка.

ПЕТР Васильевич Паховодин руководит бригадой каменщиков, которая ежемесячно выполняет нормы выработки на 150—160 процентов с хорошим качеством работ. Опытный бригадир ведет большую воспитательную работу среди членов своей бригады. В бригаде нет случаев нарушения производственной дисциплины. Он также активно участвует в общественной жизни коллектива: неоднократно избирался председателем цехкома профсоюза участка, в настоящее время является депутатом Дубненского городского Совета депутатов трудящихся.

СОФЬЯ Васильевна Шилина на стройках города работает с 1955 года. Дисциплинированная, хорошая работница, все задания выполняет добросовестно и в срок. За хорошую работу она удостоена звания ударника коммунисти-

ческого труда. Бригада, где она работает, нормы выработки выполняет на 130—140 процентов.

АЛЕКСАНДР Алексеевич Садчиков — рабочий высокой квалификации. Ремонт механизмов выполняет в срок и с высоким качеством. В 1968 г. освоил вторую профессию — слесарь по монтажу лифтов. Он успешно учится в вечернем техникуме. В 1968 году окончил четвертый и перешел на пятый курс. Участвует в общественной жизни коллектива, неоднократно избирался членом цехового комитета профсоюза участка.

СЛЕСАРЬ Алексей Васильевич Сорокин служит примером образцового отношения к труду, производственной дисциплины. Он слесарь и сварщик высокой квалификации.

ВОЗРАСЧЕТНОЙ бригаде работает плотником-монтажником Виктор Андреевич Арефьев. Нормы выработки выполняет на 140—150 проц. с хорошим качеством работ. Борется за экономное расходование строительных материалов. За хорошую работу ему присвоено звание ударника коммунистического труда.

ХОЗРАСЧЕТНАЯ бригада, которой руководит Николай Федотович Липченков, ежемесячно выполняет нормы выработки на 150—160 процентов с хорошим качеством работ. За успехи в труде бригаде присвоено звание коллектива коммунистического труда, а сам бригадир — ударник коммунистического труда, за хорошую работу она удостоена звания ударника коммунисти-

Лицевой счет комсомольцев

Быть передовыми на производстве, нормы выработки выполнять не менее, чем на 120—140 процентов, все работы выполнять с оценкой не ниже «хорошо» — это первая заповедь обязательств молодых строителей Дубны, взятых в честь юбилея комсомола и 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. И слово не расходится с делом: штукатуры Елена Пискарева, плиточница Галина Евсеева, маляр Татьяна Сорокина, каменщики Сергей Кибиткин и Валентина Сомова, крановщик Иван Полицин, дежурные слесари Алексей Седых и Аркадий Бондаренко работают только на «хорошо» и «отлично», значительно перевыполняя сменные задания. В этом свою положительную роль играет и то, что рядом с ними надежные старшие това-

рищи — А. И. Порошков, К. Е. Гвоздев, А. А. Микийчук, А. А. Цветков, С. Латышев, А. Г. Петров. В этом году государственная комиссия высоко оценила их труд: детский комбинат на 140 мест в 20-м квартале Дубны и дом № 5 в Запрудне сданы «отлично».

Лицевой счет нашей комсомольской организации постоянно пополняется добрыми делами. О Сергее Кибиткине начальник участка Е. С. Климовский говорит так: «Это пример рабочей скромности и трудолюбия, отличник труда, учебы в вечернем строительном техникуме». Валя Сомова почти каждую субботу торопится со своими комсомольцами на сбор или отгрузку металлолома. Иван Полицин как и его башенный кран работает один за двоих. То один обслуживает два крана, то одним краном ведет работу, предназначенную для двух.

Там, где прошел строитель, молодеет земля, там, где прошли ударники коммунистического труда участка отделочных работ, — она хорошеет (начальник участка А. И. Порошков — старший наставник комсомольцев СМУ-5). И это благодаря безупречной работе, когда экономится не только минута сменного времени, а каждая минута светового дня. А уж заботливые руки дежурных слесарей не позволяют...

Молодые строители всегда помнят, что им поручено важное и ответственное дело — строительство для людей, для их жизни и счастья. И они стараются с честью выполнять каждое задание, тем более, что рядом с ними есть опытные, готовые всегда прийти на помощь старшие товарищи комсомольцы сердцем.

В. ПИЛИГИН,
ст. инженер ПИЛО СМУ-5.

СПАСИБО ВАМ ЗА ВСЕ

Уважаемая редакция! Убедительно прошу вас поместить это письмо.

Вот уже год проходит, как умер мой муж. С первых дней я не знала, как я справлюсь с этим горем. На моих руках остались двое детей, один школьник, а второй готовится пойти в первый класс.

На ко мне на помощь пришли хорошие люди из ремонтно-строительного цеха (начальник А. В. Турян), где работал мой муж. Они асычески стараются поддерживать меня, помогают советом и

делом, интересуются учебой моего сына, его поведением в школе, проявляют большую заботу.

Хочется сказать большое, сердечное спасибо таким замечательным людям, как А. Н. Шилин, В. А. Ближников, А. М. Жаркова, П. И. Зайцев. За все большое спасибо! Желаю этим чудесным людям быть всегда такими людьми с большим сердцем.

КАСАТКИНА,

гостиница «Дубна».

«ЗА КОММУНИЗМ»

Личный
поход

10

...Истерпением мы
...И вот, на
...день отъезда.

10 часов утра. Шум
...туристов запол-
...пьюеров. Жела-
...в путь было
...даже мальчишки,
...всегда «немно-
...пришли раньше
...Для всех это было

уложены в рюкзаки
...До отправле-
...осталось еще больше
...домой никто не
...только поезд подо-
...все сразу же за-
...места в вагоне и дол-
...своерели на уходящий

на оква дома,
...по рельсам колеса.
...Дубна,
...Дубна!

ты не вешай нос!

до Москвы нам со-
...эти слова одной из
...участником наз-
...Женей Голубевым.

мы добрались до Ту-
...на небе звезды,
...огни фонарей и в
...Одному стоим мы
...никто нас не встре-
...цветов, ни улыбок...
...ны повалились на
...серрны, уложив под
...рюкзаки. Для нас
...не существовало.
...проходящих рядом
...на кого не действо-

наши руководители
...и Н. Ближников, весе-
...радные, прибегают
...называется, они нашли
...место для ночлега.
...энтузиазмом» мы
...туда. С виду небольшой
...это ничего, что же там
...Дальнейшие события
...раскрасно передать, пере-
...слова известной пее-

8

начал

8

Интерес

«Умелые руки» станци
...техника — один из попу-
...у ребят. Руководит им
...Александровна Волкова

дубненцев и госте
...города восхищали на вы-
...пелухи и пингвины, миш-
...дел — всевозможные по-
...ребят из этого кружка
...девочки начинают знаю-
...со структурой тканей
...машинными швами
...моделировать и шить.

ружком — начальный эта
...в СЮТ. Первые навыки
...с несложным инстру

1968 года 3-я стра

10 ДНЕЙ, ПРОВЕДЕННЫХ ВМЕСТЕ

Дневник похода

«Турист везде почлег найдет И ничего с ним не случится». Спать или не спать? — такого вопроса не было. Хоть где-нибудь, но спать!

6 ИЮЛЯ. Утро. Громовой стук в дверь. Пора вставать. Сонные выползаем из своих «номеров». Сложили в кучу рюкзаки и взялись за приготовление завтрака. Кипятка нигде нет. Что делать? Пошли добывать его по столовым, но, к сожалению, все они открывались не раньше 10 часов. С большими трудностями мы все же добыли чайник кипятку.

Позавтракав, отправляемся знакомиться с Тулой. Вначале мы осматрели Тульский музей оружия, где познакомились с историей развития изготовления оружия на Руси. Побывали мы и в тульском кремле, который сейчас реставрируется. Затем отправились в художественный музей.

Сегодня мы увидели много нового, но самое интересное будет завтра. Завтра — Ясная Поляна.

7 ИЮЛЯ. Столетние дубы, раскинув свои могучие ветви, закрывали небо над нашими головами. Дом, в котором много лет жил писатель, его любимая скамейка, теннисные аллеи, озера, все это произвело на нас неизгладимое впечатление: ведь здесь был Толстой, здесь он писал «Войну и мир», «Анну Каренину»...

Осмотр закончился, и нас вновь ожидала дорога. Очень жарко, сильно печет солнце. Через час устраиваем привал. Когда жара спала, мы — снова в путь. Азимут 220. Впереди болото, но не останавливаемся перед этим, хотя некоторым пришлось пожертвовать своей сухой одеждой. Шлепаем по воде, как по земле. До привала еще далеко, наш конечный пункт — Селиваново на реке Солова. Начинает темнеть, а мы все идем. В 12 часов, уставшие, устраниваемся на ночлег.

8 ИЮЛЯ. Ярко светит утреннее солнце. Сегодня дежурят мальчики, и они уже начали готовить завтрак, но их постигла неудача: в воде, которую они взяли из родника, нельзя было сварить ни кофе, ни кашу. Пришлось им лезть за водой в реку. Завтрак получился очень вкусный, а может это из-за того, что готовили они с большим удовольствием.

После завтрака мы собираем рюкзаки, и место нашего ночлега становится каким-то пустым. Трогаемся в путь. Сегодня нас ведет Валя, но не просто Валя, а ее — величество Валентина I. Остальные же ребята — министры: министры здравоохранения, министры печати, министры внутренних дел... Все бы хорошо, но нет названия у нашего государства. «Кто придумает самое интересное название нашему государству, тот получит награду — кружку компота», — так гласил указ ее величества. Появились первые названия: «кедландия», «туфляндия». Но их отвергли, и поэтому государство осталось без названия.

Постепенно жар творчества у министров спал, вот тут-то у нас и появился министр внешней торговли, он же по совместительству разбойник и вождь краснокожих. И вновь улыбки, и вновь смех. Наконец-то мы вышли из леса и поплыли дорогой, которая привела нас к реке Упе. Упа — узенькая, но красивая речушка, берега которой заросли кувшинками. На этой реке мы останавливаемся на обед. Как только мы пообедали, появилось стадо коров, которое шло прямо на нас. Вначале мы немного испугались, но Женька — защитник «спас» нас всех: играл на гитаре и пением он отгонял коров.

9 ИЮЛЯ. На сей день «монархом» нашего королевства была назначена Нина. Власть стала чувствительна сразу же, как только ее величество соизволило встать (а встало оно в восьмом часу, когда повара всю готовили завтрак). Сон остальных жителей «королевства» был прерван вторжением Коли Блиникова, который, схватив Валю за ноги, выводок из палатки. Таким же образом поступили с Людой и Наташей. Первое, что мы увидели, было мрачное небо, которое не предвещало нам ничего хорошего. Но все-таки этот день был по-своему труден и прост, весел и интересен!

10 ИЮЛЯ. С вечера мы выбрали очень удобное место, окруженное с четырех сторон лесом. Здесь было очень красиво, но нас огорчала погода, которая, как назло, была дождливой. На сегодняшний день назначена дневка. Весь день лил дождь, но все равно всем было весело, все много пели и смеялись. Вечером у нас прошел конкурс песни, победили мальчики: Женья, Костя и Володя. А в шахматном турнире победил Коля Блиников.

11 ИЮЛЯ. Сегодня погода переменялась в лучшую сторону. Сильный ветер, но дождя нет. Это уже хорошо. Повара на сегодняшний день Валя и Нина, это значит завтрак будет часам к 9. Сегодня нам предстоит двенадцатикилометровый переход. Надо было пройти через Окско-Упнское плато — водораздел Оки и Упы, подойти к Алексину, недалеко от этого города на безымянной речке устроить ночлег. Все мы прошли, все было здорово. Место нашей стоянки было очень красивым. Узенькая живописная речушка, березы, дубы...

12 ИЮЛЯ. Почти весь день мы были в Алексине. Это очень старый город, основанный еще в XIII веке Юрием Долгоруким. Стоит он на реке Оке. Но познакомиться с городом поближе нам не удалось: весь день лил дождь.

13 ИЮЛЯ. Прошла самая холодная и мокрая ночевка нашего похода. Подъем, как всегда, в 7.00. В половине восьмого почти все были на ногах и с нетерпением ожидали завтрака, который готовили наши руководители Леша и Коля. Они что-то с таинственными лицами мешали в котле, а потом высыпали туда вчерашнюю вермишель и сказали, что все готово. Вначале слышались робкие протесты против вермишели с картошкой... но через 15 минут котел был пуст.

14 ИЮЛЯ. Последний день. 13 человек (в приметы мы не верим) и 10 дней, проведенных вместе, 10 трудных и интересных дней. Наш поход кончается. Утром последний раз готовим завтрак на костре, немного грустно, но ничего не поделаешь. Но поход-то не последний! Сколько еще мы сможем увидеть, сколько нам еще предстоит пройти...

А дождь все моросил и моросил. Мы сложили палатки, уложили рюкзаки и по мокрой тропе пошли к пристани. Здесь уже стояли отъезжающие в ожидании катера, но он запаздывал. Пришлось немного подождать под дождем. Когда катер подошел, то, к сожалению, мы увидели, что сидеть придется наверху и мокнуть, но туристы всегда находят выход из любого положения. Накрившись клеенкой, Костя, Женья и Володя всю дорогу пели песни. Вскоре к ним присоединились голоса пассажиров, и всю дорогу продолжался конкурс «кто кого переорет». Победитель не был выявлен, т. к. вскоре мы сошли в Тарусе. На прощание они нам спели одну очень популярную и поучительную песню. В Тарусе мы осматрели картинную галерею. Очень понравились собранные здесь работы.

Около двух часов все уже были на пристани. И тут-то произошло нечто такое... В зал ожидания вошла Валя с новой прической. Реакцию туристов описать невозможно. Можно только позавидовать количеству «комплиментов», которые сыпались в ее адрес. Целый день Валя была для всех объектом острот и шуток.

И снова костер, снова Ока, ее живописные берега. Через несколько минут мы были в Поленове. Трудный подъем по обрывистому берегу. Многим пришлось забираться по два раза. Место для ночлега выбрано отличное. Белые березы с нежной зеленой листвой, молодые дубы, поляны, залитые светом и Ока. В этот вечер мы осматрели музей-усадьбу В. Д. Поленова, ознакомились с его работами, узнали о том, как он сам создавал этот музей.

15 ИЮЛЯ. Последний день. 13 человек (в приметы мы не верим) и 10 дней, проведенных вместе, 10 трудных и интересных дней. Наш поход кончается. Утром последний раз готовим завтрак на костре, немного грустно, но ничего не поделаешь. Но поход-то не последний! Сколько еще мы сможем увидеть, сколько нам еще предстоит пройти...

Туристский клуб «СПОЛОХ».

Из сочинений в 3-м классе

Песни весны

Песни весны поют птицы. Но песни птиц бывают разные. Одни кукуют, другие чирикают. Даже дятла поют свои песни. Только не так, как другие птицы, а по-своему: дятел стучит своим длинным носом по коре дерева. Если бы в лесу не было птиц, то в нем было бы скучно. И ходить в лес тогда неинтересно. Птицы своими песнями помогают людям жить и работать. А еще песни весны поет сама

природа. Зашевелились листья старой ольхи, это их потербил ветерок. Вот зашумела стройная береза, это она запела о весне. Бежит зверек, у него длинный хвост, который волочится по земле, очень пушистый. Это бобр. И у зверей тоже есть свои песни о весне. Вот зашевелился камыш, и из воды вылезла лягушка, за ней вторая, третья. Первая лягушка громко квакнула. Вторая и третья тоже стали громко квакать. Это и лягушки запели свои весенние песни.

ЮРА РОГАЧЕВ.

Мой любимый маленький герой

«Каменный век, ле-ле, Пещеры среди гор. И человек, ле-ле, Идет, несет топор...» (Из песни «Ле-ле, хали-гали»).

Мой любимый маленький герой — доисторический мальчик Крек. «Крек» — значит птицелов. Крек жил в старом каменном веке, когда ледниковый период только что кончился. Ледниковый период покрыл все льдом. А теперь по реке, на которой жил Крек, все время шел лед. Мне Крек нравится потому, что он путешествовал во времени. Он путешествовал из старого каменного века в новый. В старом каменном веке Крек жил в пещере, а в новом — уже в камышовом хижине. В пещере не было домашних животных, а в камышовом поселке люди приручили собаку. Крек сделал огромный шаг вперед, и за это я его люблю.

ГЕНА КОПЫЛОВ.

Интересный кружок



ментом, с разными видами материалов, деревом помогают ребятам подготовиться к сложным занятиям в авиа-, судомodelном и других кружках СЮТ.

Члены кружка — участники городских, областных выставок детского творчества. Их работы не раз демонстрировались в Институте усовершенствования учителей, на ВДНХ, дарились в качестве сувениров дорогим гостям Дубны. Недавно о них рассказывалось по Центральному телевидению.

Летом кружок выходит за пределы станции и становится одним из любимых в пионерском лагере.



Кружок «Умелые руки» станции — старшая группа кружков — старшая группа кружков — старшая группа кружков... (Text is partially obscured and repetitive in the original image).

На снимках: мальчики за первыми объемными работами из пенопласта. Таня Спирина за работой над машинными швами. Фото Т. Хлапоница.

НОВОСТИ НАУКИ

Меняющийся лик Земли

Эпиграфом к одной из глав своей новой книги известный исследователь Антарктиды доктор физико-математических наук П. Воронов поставил слова Ломоносова: «По наружности о внутренности дознаться». Эту цель и поставил перед собой ученый — определить закономерности, внутренние причины формирования видного нами рельефа поверхности Земли.

Земная кора, разбитая на гигантские блоки, «плавает» в пластическом веществе земной мантии. Толщина таких блоков на суше — около пятидесяти километров, а в океане — не более шести. Воронов рассчитал, что участок морского дна может подняться над уровнем моря только в том случае, если его толщина составит не менее тридцати трех километров.

Ученый исследовал основные черты внешнего строения всех континентов планеты и обнаружил, что закономерности изменения очертаний берегов, средних высот поверхности для северного и южного полушарий различны. Это подтверждает представления о существовании в далеком прошлом двух «праматериков» на Земле: Северный материк Лавразия противостоял южному — Гондване.

Скорость вращения Земли меняется по несколько раз в год на ничтожную величину — всего на четыре стотысячных секунды за период от двух до десяти дней, однако при этом освобождается энергия, в три раза большая, чем при всех землетрясениях, случающихся за год. Изменение скорости вращения порождает полюсобожные силы, которые заставляют континенты смещаться в сторону экватора. При своем неравномерном и прерывистом движении континенты раскалываются на отдельные блоки, которые, поворачиваясь вокруг своей оси, дрейфуют в пластичной подкоровой массе.

П. Воронов связал своим исследованием множество разрозненных фактов в одно целое. Он показал, что размеры материков и океанов, их высоты, глубины и очертания обусловлены закономерностями развития земного шара.

Это позволяет составлять карты меняющегося лика Земли в прошлые эпохи. Например, П. Воронов реставрировал во всех деталях форму бывшего ледяного покрова Антарктиды, размеры которого значительно превышали современные.

Познание закономерностей формирования глобального рельефа Земли даст возможность строить прогнозы всех изменений на земной поверхности в будущем.

В. МАРКИН, научный сотрудник Института географии Академии наук СССР. (АПН).

дрейфуют в пластичной подкоровой массе.

П. Воронов связал своим исследованием множество разрозненных фактов в одно целое. Он показал, что размеры материков и океанов, их высоты, глубины и очертания обусловлены закономерностями развития земного шара.

Это позволяет составлять карты меняющегося лика Земли в прошлые эпохи. Например, П. Воронов реставрировал во всех деталях форму бывшего ледяного покрова Антарктиды, размеры которого значительно превышали современные.

Познание закономерностей формирования глобального рельефа Земли даст возможность строить прогнозы всех изменений на земной поверхности в будущем.

В. МАРКИН, научный сотрудник Института географии Академии наук СССР. (АПН).

Беседа врача

Пищевые отравления

Пищевые отравления — это заболевания, связанные с использованием недоброкачественных продуктов или готовой пищи. Причины пищевых отравлений самые разнообразные. Отравления могут возникнуть в тех случаях, когда пища ядовита по своей природе (например, ядовитые грибы, растения и т. д.), но бывает, что при некоторых обстоятельствах и в доброкачественные продукты могут попасть ядовитые вещества и болезнетворные микробы.

За последние годы пищевые отравления в организованных коллективах в результате соблюдения санитарных правил стали редким явлением. Но в домашних условиях регистрируются отдельные случаи отравлений бактериального происхождения — от употребления продуктов и готовой пищи, неправильно хранившихся или недостаточно проваренных и прожаренных. Чаще всего микробы, вызывающие отравления, развиваются в продуктах животного происхождения (мясо, рыба, молочные продукты).

В нашем городе наблюдались случаи пищевых отравлений вареной колбасой, пирожными и тортом, хранившимися дома в течение двух и более суток при комнатной температуре, а также жареной рыбой, супом, котлетами, съеденными во второй, а иногда и третий день после пригото-

вления. Так, гражданин С. после съеденного супа, хранившегося дома два дня (не на холоде) почувствовал ночью себя плохо, появилась рвота, слабость. Его направили в больницу, где было установлено пищевое отравление.

Пищевые отравления возникают вскоре после приема недоброкачественной пищи. Появляются слабость, тошнота, боли в животе, рвота, расстройство кишечника. В отдельных случаях заболевание носит тяжелое и затяжное течение. При первых же признаках отравления необходимо обратиться к врачу!

Для предупреждения пищевого отравления главное — это соблюдение чистоты на кухне. Микробы могут быть занесены в пищу с плохо промытой кухонной посуды, с нечистых рук готовящего пищи. Перед тем, как приступить к приготовлению пищи, тщательно мойте руки, пользуйтесь только чистым кухонным инвентарем. После разделки сырого мяса или рыбы тщательно вымойте стол, мясорубку и ножи горячей водой. Еще лучше иметь одну разделочную доску для сырого мяса и другую для вареного. Измельченные мясные и рыбные продукты нужно как можно скорее подвергать термической обработке. Не следует длительно, свыше двух-трех часов, хранить готовые блюда в теплом помещении и тем более, упороблять их в пи-

щу без вторичной тепловой обработки перед употреблением.

Всеядкие гнойничковые заболевания рук хозяйки могут быть источником заражения продуктов и готовых блюд, поэтому не следует заниматься приготовлением пищи, если на руках есть нарывы или другие гнойничковые заболевания.

Молоко, поступающее в продажу, также может иметь бактериальное загрязнение, поэтому купленное в магазине молоко необходимо кипятить перед употреблением, а творог употреблять только пастеризованный, а непастеризованный использовать после тепловой обработки для приготовления сырников, ватрушек, запеканок.

Причиной пищевых отравлений могут быть ядовитые растения и ягоды. Этой весной трое школьников нашего города, будучи на рыбалке, нашли дикорастущие корни, похожие на турнепс, съели их, а через несколько часов почувствовали себя плохо и были отправлены в больницу с пищевым отравлением.

Воспитателям детских садов, учителям, родителям необходимо проводить постоянную разъяснительную работу с детьми о ядовитых грибах, ягодах и травах. Всеми мерами нужно предупреждать пищевые отравления.

А. НОМОФИЛОВА, санитарный врач.



Очередное занятие по гимнастике проводит тренер мастер спорта Трещинский. Фото Т. Хлапониной.

БОЛЬШОЙ СПОРТИВНЫЙ ДЕНЬ

В субботу, 10 августа, во Всесоюзный день физкультурника любителям спорта трудно было побывать на всех соревнованиях, проводившихся в этот праздничный день.

На берегу Волги продолжались всесоюзные соревнования воднолыжников (первенство ЦС физкультуры и спорта).

На стадионе шли спортивные сражения городошников, легкоатлетов, футболистов Института и левобережья.

Итак, о победителях и призерах.

ВОДНЫЕ ЛЫЖИ

В первенстве ЦС физкультуры и спорта по водным лыжам приняло участие 4 команды — две из Москвы, по одной из Дубны и Красноярска. В результате 4-дневной борьбы места на дистанциях и в командных зачетах распределились следующим образом. В слаломе на одной лыже среди женщин чемпионкой стала мастер спорта Галина Литвинова, второе место у ее подруги З. Кузнецовой (Дубна) и третье — у Л. Павелко из Красноярска.

Среди мужчин на одной лыже победил кандидат в мастера спорта Игорь Тяпкин, набравший 46 очков. Второе и третье места у москвичей В. Ренарда — 39,5 очка и Ю. Молды — 31,5 очка. Пятое место у доктора физико-математических наук А. А. Тяпкина — 26,5 очка.

В фигурном катании среди женщин все три места за девушками из Дубны: первое — Г. Литвинова, набравшая 868 очков, второе — З. Кузнецова — 844, третье — И. Ильина — 655 очков. Среди мужчин победителем в фигурном катании стал В. Ожогин из клуба «Малахит» — 2114 очков, на втором — месте его одноклубник Г. Смирнов — 2050 очков и на третьем — В. Черников (Дубна) — 1756 очков. В прыжках с трамплина среди женщин звание чемпионки Центрального совета завоевала З. Кузнецова (Дубна). Ее прыжок достиг отметки 15 м. На вто-

ром месте И. Скворцова из клуба «Аврора» — 14 м, на третьем — Г. Литвинова.

Среди мужчин победил А. Майоров («Аврора»). Его результат — 34,1 м. Второе место за спортсменом из клуба «Малахит» Ю. Барановым. Он прыгнул на 30,3 м, третье — у К. Ходатаева — 28,5 м («Аврора»). Победителями в суммарной борьбе стали: среди женщин Г. Литвинова, среди мужчин В. Ожогин («Малахит»). В клубном зачете места распределились так: на первом команда Дубны, на втором — клуб «Аврора», на третьем — «Малахит» и на четвертом — «Октябрь» (Красноярск).

ФУТБОЛ

В этот же день состоялся очередной тур первенства области по футболу. Институтские футболисты выезжали в Красноармейск. Команда мальчиков выиграла 2:1, юноши и мужчины сыграли вничью — 1:1 и 2:2.

Накануне состоялись футбольные встречи среди групп подготовки и ЦСФ. Дубненцы выезжали в Красногорск. Здесь их постигла неудача. Мальчики 1954 г. рождения проиграли — 0:3, юноши 1953 г. рождения — 0:1 и лишь девушки 1953 г. рождения сыграли вничью — 2:2.

А вот в Клину институтские футболисты во всероссийских соревнованиях обыграли хозяев поля со счетом 3:0.

☆☆☆

На стадионе в день физкультурника состоялся соревнование спортсменов Института и левобережья предприятия. По городкам была зафиксирована ничья — 2,5:2,5 очка. Но первое место судьи присудили спортсменам левобережья.

В комбинированной эстафете 800х400х200х100 м победили левобережные спортсмены. Футбольный матч ветеранов Института и левобережья закончился ничьей — 1:1.

Т. ХЛАПОНИН.

Товарищеская встреча

11 августа в спортзавальоне Института состоялась товарищеская встреча по волейболу между сотрудниками, ОИЯИ из Демократической Республики Вьетнам и Германской Демократической Республики. В упорной борьбе победили вьетнамские волейболисты со счетом 2:1.

Встречу судили сотрудники Института Б. Славинский (ИЯИ) и Нгуен Нзюк Тхуан (ДРВ).

В. ТЕРЕНТЬЕВ.

ДОМ КУЛЬТУРЫ

14 августа. Для детей. Художественный фильм «Тайна затонувшего корабля». Начало сеанса в 16 час. Художественный фильм «Бич бойж». Нач. в 17.30, 19.20, 21.10.

КИНОТЕАТР «ЮНОСТЬ»

13-14 августа. Новый художественный фильм «Еще раз про любовь». Начало в 15.30, 17.35, 19.30, 21.30.

Редактор А. М. ЛЕОНТЬЕВА.

С 12 по 17 августа будет проводиться аэрозольная обработка территории города и прилегающих к нему лесных массивов против комаров и мух.

Граждане, имеющие пчел, должны прикрыть прилетные доски ульев.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ВТОРНИК, 13 АВГУСТА

10.05 — Телевизионные новости. 10.30 — Для детей. «Колочая крепость». Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма (Венгрия). 5-я серия. 11.00 — «Театральные встречи». «В гостях у М. Жарова» (Повторение от 12 августа). 17.00 — Программа передач. 17.05 — Телевизионные новости. 17.15 — «Ирыбпром-68». Репортаж с международной выставки. Передача из Ленинграда. 17.45 — Для дошкольников и младших школьников. «Умелые руки». 18.15 — «Жизнь в борьбе». К 80-летию со дня рождения П. Л. Войкова. Передача из Свердловска. 18.40 — «Музыкальный антракт». 18.50 — «Мир социализма». 19.30 — «Ставка больше, чем жизнь». Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма (Польша). 6-я серия — «Встреча». 20.30 — «Время». Информационная программа. 21.30 — Балет В. Глобова «Альпийская баллада». Премьера телевизионного спектакля. Передача из Ростова-на-Дону. 22.15 — «Знание». Научно-популярная программа. 23.00 — «Только факты». Программа передач. «Музыкальный маяк».

СРЕДА, 14 АВГУСТА

10.00 — Программа передач. 10.05 — Телевизионные новости. 10.30 — «Тебе, юности!» — Назовите своих героев». К 50-летию ВЛКСМ. Передача из Актуинска. 11.00 — Бетховен — Концерт для скрипки с оркестром. Исполнителем народный артист СССР Д. Ойстрах и Симфонический оркестр Московской государственной филармонии под управлением народного артиста РСФСР К. Кондрашина. (Повторение от 12 августа). 11.45 — Для школьников. «Мой лес». Телевизионный фильм. 17.00 — Программа передач. 17.05 — Телевизионные новости. 17.15 — «Под Воронежем у нас». Репортаж с колхозного праздника. Передача из Воронежа. 18.15 — «Литературный театр». Наби Хазри — «Два хазара». 19.00 — Программа цветного телевидения. 1. Кинозал цветного телевидения. Для детей. «Клоун Кири». Мультипликационный фильм (Франция). 2. «Снова о Монреале и Осак». Рассказ о двух всемирных выставках. 20.30 — «Время». Информационная программа. 21.15 — Фестиваль фильмов, посвященный 50-летию ВЛКСМ. «Дом, в котором я живу». 23.20 — «Только факты». Программа передач.

ЧЕТВЕРГ, 15 АВГУСТА

10.00 — Программа передач. 10.05 — Телевизионные новости. 10.15 — Для детей. «Маленький мотороллер». Мультипликационный фильм. 10.30 — Для детей. «Колочая крепость». Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма (Венгрия). 6-я серия. 11.00 — «Маршруты пятилетки». Репортаж с Харьковского турбинного завода им. С. М. Кирова. Передача из Харькова. 11.30 — «Мистер Икс». Телевизионный фильм. 17.00 — Программа передач. 17.05 — Телевизионные новости. 17.15 — Для школьников. На приз «Кожаный мяч». Открытие финальных соревнований юных футболистов. Передача из Луганска. 19.00 — «Шинель». Художественный фильм. 20.15 — «Страницы музыкального календаря». М. Глянка — «Ночь в Мадриде». К 120-летию со дня первого исполнения произведения. 20.30 — «Время». Информационная программа. 21.15 — «Под Воронежем у нас». Репортаж с колхозного праздника. Передача из Воронежа. (Повторение от 14 августа). 22.15 — «По вашим просьбам». Концерт. 22.45 — В эфире — «Молодость». «Дорогой отцов». Передача из Днепрпетровска. 23.15 — «Только факты». Программа передач.

ХОДЕ ВЫПО... ЦИАЛИСТ... ОБЯЗАТЕЛ...

на сессии городского... заслушано и об... сообщение заместите... исполкома... ЕНКО Я. Ф. «О хо... социалисти... по ком... строительству и... города Дуб... 100-летия со дня... В. И. Ленина». Сес... что исполкомом... предприя... учреждениями города... определенная рабо... выполнению сообраз... Из 38 пунктов, приня... в 1968 го... выполнения нахо...

большинства... учреждений... активное участие в... субботниках и... санитари... наиболее... прошли вос... и субботники в лево... медицинских работ... в других орга...

с тем в организаци... сообразательств... недостатки и отстава... в левобережье не... выполнение обяза... по окончании строи... комплекса городских... сооружений в ки и ЦСФ. Дубненцы выезжали... Красногорск. Здесь их постиг... неудача. Мальчики 1954 г. рожде... проиграли — 0:3, юноши 1953 г. рожде... сыграли вничью — 2:2.

десять дней

Этот день мы жда... Наконец, наша ме... В этом горо... рабочие из экспе... мастеровских...

встретил нас... благополучно устро... В этом горо... предполагали провести...

этот день вместе... отправились... красивой площади... набережной, на... памяти В. И. Ленин... нас панорама на...

ДЕТ

знамени... выдумщик Витя... и многие другие... умных книг... соберутся все... «Детская...